中共吕梁市委机关报 🍣 吕梁日报社出版

中共吕梁市委主管主办 邮发代号:21—28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn

2025年1月

星期三

农历甲辰年十二月二十三

国内统一连续出版物号: CN14 - 0028

> 第11576期 今日4版

为基层减负赋能 促干部实干担当

-2024年以习近平同志为核心的党中央整治形式主义为基层减负综述

2024年岁末,北京中南海,中央 政治局民主生活会召开。

会议再次聚焦作风建设,听取了 关于2024年整治形式主义为基层减 负工作情况的报告。

"整治形式主义为基层减负成效 进一步彰显。"习近平总书记的重要 讲话,充分肯定驰而不息抓作风,深 化整治形式主义为基层减负的丰硕 成果和实质进展。

一年来,以习近平同志为核心的党 中央作出一系列决策部署破形式主义 之弊、减基层负担之重,为基层治理赋能 增效、促广大干部担当作为,凝聚起全 党上下攻坚克难、砥砺奋进的强大力量。

身先示范、引领推动, 习近平总书记高度重视基 层减负工作

2024年3月,全国两会结束不到 一周,习近平总书记赴湖南考察,专 门深入农村了解基层减负情况。

在港中坪村党群服务中心院子 里,村党支部书记段德喜向总书记汇 报了切身感受到的变化:"我们村部 最多的时候有38块牌子,现在只有12

牌子"瘦身"的背后是基层"担 子"减轻。 (下转4版)

省十四届人大三次会议胜利闭幕

唐登杰主持会议并讲话 金湘军张春林出席 孙大军刘振国熊义志等驻我市省人大代表出席

本报讯(记者罗丽)1月21日,省十四届人大三次会议 举行第四次全体会议,在圆满完成各项议程后,大会胜利闭 幕。大会主席团常务主席、执行主席唐登杰主持会议并讲话。 省领导金湘军、张春林出席会议并在主席台就座。

大会主席团常务主席、执行主席罗清宇、陈安丽、李凤岐、贺 天才、谢红、王纯、张志川、吴俊清、郭海刚在主席台前排就座。 孙大军、刘振国、熊义志、刘继隆等驻我市省人大代表出席

会议,田洪、范海生等列席会议。 会议应出席代表545人,出席525人,出席人数符合法定人

会议表决通过了关于省人民政府工作报告的决议、关于山 西省2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民 经济和社会发展计划的决议、关于山西省2024年全省和省本 级预算执行情况与2025年全省和省本级预算的决议、关于省 人大常委会工作报告的决议、关于省高级人民法院工作报告的 决议、关于省人民检察院工作报告的决议。

唐登杰在讲话中指出,省十四届人大三次会议期间,各位 代表以高度的政治责任感,忠实履行法定职责,展现出强烈的 使命担当和良好的精神风貌。大会开得很成功,是一次高举旗 帜、凝心聚力的大会,是一次求真务实、砥砺奋进的大会,必将 鼓舞和激励全省人民以更加坚定的信心、更加振奋的精神、更 加昂扬的斗志,在新征程上奋力谱写中国式现代化山西篇章。

唐登杰指出,过去一年,全省上下坚持以习近平新时代中 国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十 届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记对山西工 作的重要讲话重要指示精神,聚焦使命进一步全面深化改革, 坚定不移推动高质量发展、深化全方位转型,中国式现代化山 西实践迈出新的坚实步伐。这些成绩的取得,根本在于习近平 总书记领航掌舵,根本在于习近平新时代中国特色社会主义思 想科学指引,是全省上下勠力同心、团结奋斗的成果。实践充 分证明,只要我们坚决贯彻落实习近平总书记和党中央重大决 策部署,充分依靠人民群众,坚定信心、攻坚克难、真抓实干,就 一定能够通过顽强斗争打开事业发展新天地。

唐登杰指出,今年是"十四五"规划收官之年,是进一步全 面深化改革的重要一年,做好今年工作意义重大。全省上下要



1月21日,山西省第十四届人民代表大会第三次会议在太原胜利闭幕

山西日报记者 李联军 摄

深刻领悟"两个确立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四 个自信"、做到"两个维护",坚定不移沿着习近平总书记指引的 方向奋勇前进。要抢抓政策机遇,积极主动作为,有力有效落 实国家宏观政策,因地制宜发展新质生产力,加快构建具有山 西特色优势的现代化产业体系,扎实推动资源型经济转型发 展,进一步巩固增强全省经济回升向好态势。要统筹推进深层

次改革和高水平开放,持续深化能源革命、国资国企、教育科技 人才等重点领域和关键环节改革,深入实施黄河流域生态保护 和高质量发展、推动中部地区崛起战略,着力打造内陆地区对 外开放新高地。要牢固树立和践行造福人民的政绩观,统筹推 进新型城镇化和乡村全面振兴,持续巩固拓展脱贫攻坚成果, 用心用情用力抓好各项民生事业,持续增进民生福祉。要全面 贯彻总体国家安全观,毫不放松抓好安全生产,强化重点领域 风险隐患排查整治,坚决维护全省社会大局稳定。要坚持用改 革精神和严的标准管党治党,推进党纪学习教育常态化长效 化,坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战,以全面从严 治党新成效为谱写中国式现代化山西篇章提供坚强保障。

唐登杰强调,大道至简、实干为要。要坚定扛牢习近平总 书记和党中央赋予山西的重大使命任务,充分发挥国家赋予我 省的多重发展战略叠加优势和山西丰富的能源资源、历史文化 等比较优势,锚定目标、强化责任,不折不扣抓落实、雷厉风行 抓落实、求真务实抓落实、敢作善为抓落实,推动各项工作取得 实实在在的成效,确保高质量完成"十四五"规划目标任务,为 实现"十五五"良好开局打牢扎实基础。

唐登杰强调,各级人大及其常委会要坚持党的领导、人民 当家作主、依法治国有机统一,认真履行宪法和法律赋予的职 责,持续抓好自身建设,更好地把人民代表大会的制度优势在 山西转化为治理效能。各级人大代表要倍加珍惜党和人民的 信任,当好党和国家联系人民群众的桥梁。各级党委要加强对 人大工作的全面领导,支持人大及其常委会依法行使职权、开 展工作,推动形成做好新时代人大工作的强大合力。

大会号召,全省上下要更加紧密地团结在以习近平同志为 核心的党中央周围,坚持干字当头,增强信心、迎难而上、奋发 有为,奋力谱写中国式现代化山西篇章,为推进强国建设、民族 复兴伟业作出山西贡献!

在主席台就座的省军级领导还有:王拥军、李金科、卢东 亮、韦韬、郑连生、胡立杰、张碧涌、徐宝龙、汤志平、赵红严、杨 勤荣、林红玉、张韶华、徐广国、张吉福、李正印、张复明、李晓 波、李青山、李思进、王立伟、闫晨曦、王蕾、冯军、杨景海、蒋学 军,省级老同志王儒林、卫小春、岳普煜、李俊明等。

市

举

动

建

列

题

耳

发

会

兴

县

大会在雄壮的国歌声中胜利闭幕。

在新征程上奋力谱写中国式现代化山西篇章

-热烈祝贺省十四届人大三次会议胜利闭幕

集思广益聚众智,群策群力启新 程。1月21日,省十四届人大三次会议 圆满完成各项议程,在太原胜利闭幕。 这次大会是一次高举旗帜、凝心聚力的 大会,是一次求真务实、砥砺奋进的大 会。我们对大会的圆满成功表示热烈祝 贺!

这次大会,是在深入学习贯彻党的 二十大和二十届二中、三中全会精神,聚 焦使命进一步全面深化改革、奋力谱写 中国式现代化山西篇章的关键时刻召开 的一次重要会议。大会坚持党的领导, 充分发扬民主,审议并批准了政府工作 报告和其他各项报告,依法完成了选举 任务,必将鼓舞和激励全省人民以更加 坚定的信心、更加振奋的精神、更加昂扬 的斗志,在新征程上奋力谱写中国式现 代化山西篇章。

年

梁

XX

络

迎

春

晚

会

治责任感,忠实履行法定职责,积极建言 的,是习近平总书记对山西的关心关怀, 是过去一年贯彻落实习近平总书记对山 西工作的重要讲话重要指示精神所取得 的成绩,是新的一年坚定不移沿着习近 平总书记指引的方向奋勇前进的信心决 心和思路举措。回望攻坚克难的奋斗足 迹,传递人民群众的殷切期盼,描绘高质 量发展新的蓝图,代表们的真情表达和 真知灼见,汇成了本次大会的主旋律、最 强音,道出了全省人民的共同心声。

代表们高度评价过去一年山西经济 社会发展取得的成绩,一致认为,一年 来,全省上下牢记领袖嘱托,在省委坚强 领导下,坚定扛牢重大使命任务,坚持稳 中求进工作总基调,坚定不移推动高质 量发展、深化全方位转型,新质生产力加 快发展,现代化产业体系加快构建,能源

程人民民主全面发展,文化强省建设步 伐加快,生态环境质量持续向好,乡村全 面振兴扎实推进,民生保障扎实有力,社 会大局保持和谐稳定,全面从严治党向 纵深推进,中国式现代化山西实践迈出 新的坚实步伐。

一路披荆斩棘,一路凯歌行进。一 年来的成绩,很不平凡、殊为不易,根本 在于习近平总书记领航掌舵,根本在于 习近平新时代中国特色社会主义思想科 学指引,是省委正确领导,全省上下攻坚 克难、真抓实干,3500万三晋儿女勠力同 心、团结奋斗的成果。实践充分证明,只 要我们坚决贯彻落实习近平总书记和党 中央重大决策部署,充分依靠人民群众, 坚定信心、攻坚克难、真抓实干,就一定 能够通过顽强斗争打开事业发展新天

今年是"十四五"规划收官之年,是 进一步全面深化改革的重要一年。对做 好今年工作,省委十二届九次全会暨省 革命纵深推进,改革开放持续深化,全过 委经济工作会议已经作出系统部署,这

次省人代会又进一步细化了目标任务和 工作举措,通过法定程序,将党中央决策 部署及省委工作安排转化为全省人民的 共同意志、共同目标、共同行动。大道至 简、实干为要。全省上下要坚持不懈用 习近平新时代中国特色社会主义思想凝 心铸魂,深入学习贯彻习近平总书记对 山西工作的重要讲话重要指示精神,切 实把思想和行动统一到省委决策部署和 省人代会精神上来,坚持稳中求进工作 总基调,完整准确全面贯彻新发展理念, 主动服务和融入新发展格局,扎实推动 高质量发展,不断深化全方位转型,推动 经济持续回升向好,不断提高人民生活 水平,保持社会和谐稳定,高质量完成 "十四五"规划目标任务,为实现"十五 五"良好开局打牢扎实基础,推动中国式 现代化山西实践在新的征程开辟更加广 阔的前景!

人民代表大会制度是我国的根本政 治制度,是实现全过程人民民主的重要 制度载体。 (下转4版)

本报讯(记者 李亚芝)1月17日,市委宣传部、市人 民政府新闻办公室组织召开"推动高质量发展 建设美丽幸 福吕梁"系列主题新闻发布会(县市区专场第十三场-县),兴县有关负责同志介绍情况,并回答记者提问。

兴县是革命老区,抗日战争和解放战争时期,兴县是著 名的晋绥边区(解放区)首府所在地,是革命圣地延安的屏障 和门户。近年来,兴县始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托,锚 定"实施六大战略、建设六个兴县"目标不动摇,持续高质量打 好精品杂粮、精深铝镁、红色文旅、生态文明、城乡融合、民生改 善"六张牌",努力让吕梁精神在新时代焕发出新的光彩。

兴县县委副书记、政府县长梁文壮围绕五个"新"全面介 绍了兴县经济和社会各项事业取得的成绩。经济实力跃上 新台阶。与"十三五"末相比,兴县地区生产总值由134.2亿 元增加到201.9亿元,年均增长15.9%;规模以上工业增加值 由103.4亿元增加到177.3亿元,年均增长19.7%;一般公共 预算收入由14.3亿元增加到24.3亿元,年均增长19.3%。主 要经济指标均实现两位数以上增长,县域经济呈现良好发展 态势。产业发展实现新突破。全力打造精品小杂粮、现代设 施蔬菜、生态养殖、特色经济林、优质食用菌、高品质中药材 六大农业全产业链。聚焦传统产业优化升级、新兴产业培育 壮大,统筹推动煤电铝气材等产业互促互融、集群发展。持续 做优做强"晋绥首府 红色兴县"文旅品牌,主动融入全市百里 黄河精品旅游带,着力打造15个乡村旅游重点村,裴家川口、 碧村、张家湾、黑峪口等沿黄村落串珠成链,焕发新活力。改革 开放迈出新步伐。持续开展营商环境创优提升,15个乡镇政 务服务一体机实现全覆盖,上线运行32个"一件事"事项,办结 650件,制定了《关于促进民营经济高质量发展的若干措施》。 先后在京津冀、长三角、粤港澳大湾区等地召开招商引智推介 会并成立联络处,引进了总投资170亿元的固贤800万吨煤 矿、总投资20亿元的泽丰达天然气提氦制氢、总投资10亿元 的臣功固废等一批优质项目。成功举办中国(兴县)首届杂粮 产业博览会、第九届中国山西面食文化节等系列活动。城乡 面貌展现新颜值。加快城市建设步伐,建设雨污分流管网20.3 公里,完成棚户区改造20万平方米,改造老旧小区83个,提标 升级第一污水处理厂,新建投运第二污水处理厂,县城生活污 水日处理能力达到2.5万吨。加快推进乡村振兴,发放各类教 育资助金4500余万元,推动"先诊疗后付费"、家庭医生签约

全覆盖,完成危房改造255户,实施饮水工程251处。建成美丽宜居示范村25个,打 造4个精品示范村和39个提档升级村。建成"四好农村路"113公里,投运6个建制镇 污水处理站,推动农村从干净整洁向美丽宜居升级。民生福祉取得新提升。阳光小 学、一二O师学校、友兰中学、职业中学等全部建成投用,深化与对外经贸大学、湖北 黄冈中学合作办学,老区学子相继圆梦名校。建成拥有600张床位的兴县人民医院, 中医院、妇幼院搬迁改造全面完成。精心呵护"一老一小",县级养老院、敬老院、示范 性托育机构全部投入使用。75周岁以上老年人生活补贴全覆盖,24条城乡公交线路 免费乘坐,城乡居民免费收看有线电视。生态环境持续改善,近三年,空气优良率均 保持在82%以上,6项主要指标均达到环境空气质量二级标准,位居全市前列。

吕梁代表团代表向大会提交建议102件

在吕梁影剧院精彩上演。 本次晚会由市委宣传部指导,市委网信 办主办,市网络媒体协会承办。晚会在现场 演出的同时还通过网络进行全程同步直播。 开场舞《奋进吕梁展新姿》拉开了整场晚

本报讯(记者 王涛)龙腾盛世辞旧岁,

蛇舞丰年迎新春。1月21日晚,"网聚正能

量 筑梦新时代"2025年吕梁网络迎春晚会

会的序幕,随后,女生合唱、双排键表演、相 声、小品、魔术、舞蹈等形式多样、丰富多彩的 精彩节目轮番上演,演出现场高潮迭起、掌声 如潮。歌曲《我们向未来》《吕梁颂》、舞蹈《吕 梁山水美》、歌伴舞《好一个大吕梁》深切表达 了全市人民对幸福美好生活的向往和对家乡 的热爱。魔术《万紫千红》展示了演员精湛的 技艺和深厚的功底,赢得了观众热烈的掌声 和阵阵叫好。小品《三喜临门》讲述了二胎政 策下,母亲、媳妇、丈母娘同时期待生育的趣 事,轻松幽默的剧情为现场带来阵阵欢笑。

演出在《好一个大吕梁》的歌声中落下帷幕。

日,省十四届人大三次会议胜利闭 幕。会议期间,吕梁代表团代表认 真履行职责,依法行使职权,围绕 山西发展大局和吕梁经济发展的 热点、社会民生的焦点问题,积极 认真撰写并踊跃提交建议。截至 大会规定的截止时间,吕梁代表团 共向大会提交代表建议102件,其 中3件为重点建议。

为提出高质量、针对性强的 建议,会前,代表们通过深入基 层、查阅资料等方式,多方征求社 情民意,倾听群众和相关职能部 门意见,为精心撰写建议作了充 分准备,确保提交的建议形式更

本报讯(记者 罗丽)1月21 加规范、内容更加充实。代表们 年,也是进一步全面深化改革的重 提出的建议涉及乡村振兴、文旅 融合、重点产业发展、民生改善、 生态建设等多个领域,充分展现 了驻我市省人大代表强烈的政治 责任感和较高的履职能力。其 中,我市将《关于提高乡村学校取 暖经费并按面积取暖列入财政预 算的建议》《关于优化升级电网基 础设施支持风电、光电新能源产 业高质量发展的建议》《关于中阳 县规划实施国家高速公路网"青 银高速公路吕梁南联络线"项目 的建议》3件建议作为重点建议向 大会提出。

今年是"十四五"规划收官之

要一年。聚焦高质量发展,关注百 姓"急难愁盼",驻我市省人大代表 还提出了《关于支持特钢链主企业 持续发展的建议》《关于持续推动 "一泓清水入黄河"生态保护工程 的建议》《关于解决基层群众慢性 病方便用药的建议》《关于建立专 递课堂促进城乡教育优质均衡发 展的建议》《关于对农村充电桩建 设提质扩面的建议》等,在积极履 职的过程中形成了一条条真知灼

会议期间,我市代表团依法行 使代表职权,认真审议各项报告, 圆满完成了大会各项任务。

要闻部主办 本版组版: 李刚 责编:岳旭强 王耀 白凯冰 校对:刘挺 要闻部邮箱:llrbywb@163.com